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tare va-să-zică, există 
1 partid naţional ? 

(*) Guvernul şi partidele din Dietă n'au 
vrut să ştie de partidul naţionalităţilor. 
N'au vorbit încă decât trei-patru naţionali
şti, şi atât guvernul cât şi partidele s'au 
convins, au simţit ş'au trebuit să mărturi-

> sească faptul că — totuşi există partid al 
naţionalităţilor! 

Se înţelege, întâiu au înjurat teribil, dar 
în urmă au iăsat-o mai domol . . . 

Pentru că naţionalităţile au tras „deja 
dungă peste o socoteală a guvernului. 

înaintea Coroanei coaliţia a luat angaja
mentul ca pe mâne indemnitatea să fie vo
tată, ca astfel să eşim de sub ex-lexul sub 
care trăim deja de trei ani, graţie politicei 
de obstrucţie a coaliţiei. 

Atât de mult ţinea Coroana şi aşa de 
tare s'a angajat la asta coaliţia, în cât în 
contradicţie cu întreg trecutul şi obiceiurile 
tuturor parlamentelor, Dieta, în urma in
tervenţiei guvernulu, а admis ca proiectul 

deTsë^dîsmU ^roieăuf äe^dspufib 
la Mesagiul Regal. 

Când s'a sculat Holló, directorul ziaru
lui »Magyarorszag«, să arete că asta nu se 
potriveşte, ci e în contradicţie cu tradiţia, 
cel care a trebuit să intervină în discuţie 
şi să convingă Dieta că nu e nimic şi 
dacă se nesocoteşte tradiţia, a fost însuşi mi
nistrul Kossuth, şeful lui Holló. 

Ce folos însă? Zadarnic intransigenţii 
kossuthişti au devenit mamelucii cei mai 
doc/Ii, Românii H-au dovedit că şi o mână 
de oameni — când reprezintă un popor — 
însemnează ceva. Fără a face adică obstruc
ţie, ci numai uzând de dreptul lor, ori mai 
bine: îndeplinindu-şi datoria să arate ranele 
de cari sângerează neamul care i-a trimis 
în Dietă să lupte, ţinură în loc o săptămână 
tabăra mare guvernamentală. Şi de unde pe 
întâiul vorbitor român nu voiau să-1 asculte 
de fel, la al doilea şi treilea d'asemeni lăr-
muiau cumplit, celui de al patrulea primul-
ministru s'a simţit nevoit să-i răspundă, ba 
a binevoit excelenţa sa Wekerle să se roage 
de întreg partidul, să-i dee poveţe, să făgă-
duiască (ceeace (zice că poate concéda) şi 
să-1 solicite a nu mai face greutăţi, ci să 
lase a se vota cât mai repede proiectul de 
îndemnizare. Căci vezi D-Ta, ţara are mare 
trebuinţă de asta, fără dare şi cătane nu 
poate exista!... 

Iar ziarele guvernamentale, de unde nainte 
ameninţau, acum au dat-o pe altă coardă... 

^Budapesti Hirlap», foaia imperialismului 
maghiar şi cel mai de căpetenie organ al 
coaliţiei, scrie de pildă (nrul dela 3 Iunie): 

«Sub durata pauzei dela ameazi şi chiar 
după aceea, primul-ministru şi ministrul 

de culte conte Apponyi Albert şi-au dat 
silinţă să capaciteze pe naţionalişti a în
cheia discuţia, dar ei au venit cu tot fe
lul de obiecţiuni. Astfel nu e perspectivă 
ca discuţia asupra proiectului de indem-
nisare să se termine Marţi.» 

Măriile lor patrioţii patentaţi au îndrăznit 
deci să stee de vorbă cu «nepatrioţii», şi 
organul care veghează ca Ungurimea să nu 
fie trădată nu le strigă că sunt — vânzători ! 

Mare progres. 
După primirea din ziua întâi ar fi fost adică 

ori cine dispus să presupună că atât guver
nul cât şi partidele să nu stee de vorbă cu 
naţionaliştii şi să nu reflecteze la vorbirile 
lor, ignorându-le cu desăvârşire. 

Ce mai spune însă « Budapesti Hirlap>» ? 
Ascultaţi: 

«In vorbirea sa de azi primul-ministru 
s'a estins asupra tuturor gravaminelor de
putaţilor naţionalişti şi pe ton conciliant 
i-a făcut atenţi asupra «societăţii foarte 
rele»în care — după cum s'a pronunţat 
primul-ministru — pare că se amestecă. 
A şi indicat acea societate rea de care ar 
E vorba de söaaTísli'limgüni dintre un

guri cari în lupta ce a desfăşurat partidul 
naţional au cuvânt bun pentru noi şi recu
nosc îndreptăţirea plângerilor noastre. 

Credem şi noi că guvernului nu-i place 
prietenia asta. De cât pentru ca s'o spargă, 
nu este decât un singur mijloc : să facă să 
dispară motivele cari ne apropie deolaltă. 
Să lecuiască adecă relele cari ne apasă 
deopotrivă, nedreptăţile şi mizeria, — şi să 
realizeze în chip cinstit sufragiul universali 

Şi până atunci însă neîntârziat să pe
depsească pe păcătoşii slujbaşi administrativi 
cari cu prilejul alegerilor parlamentare din 
urmă şi-au bătut joc de lege şi de neamul 
românesc şi să admită comisia de anchetă 
care să cerceteze cât sunt de temeinice 
plângerile noastre... 

Toate aceste ca o mică probă că în
tr'adevăr, guvernul acesta vrea să pună 
capăt ruşinei şi sistemului de guvernare 
corupt din trecut 

Cu bunăvoinţă deci şi culant, altfel nu 
merge. De ameninţări, a putut vedea, de
putaţii români nu se sperie. 

Mai zilele trecute organul semioficios 
iată cum scria adecă : 

» îndrăznim să atragem însă atenţia 
domnilor deputaţi jelbuitori asupra unui 
fapt cunoscut îndeobşte. A fost adecă 
şi prim-niinistru, şi încă nu de mult, care 
nu numai ştia că este chestie a naţiona
lităţilor, dar s'a şi ocupat cu ea până 
în cele mai mici amănunte. Acest prim-
ministru se numea Bánffy Dezső. Aşa 
ştim însă că tocmai politicianilor naţio
nalişti li-a fost mai puţin plăcut că Bánffy 

I se ocupă de chestia naţionalităţilor cu aşa 
pătimaşă predilecţie. Este adevărat, că atunci 
nici un deputat naţionalist şi nici un can
didat n'a fost supărat nici în tren nici în 
drummul de corteşire. Pur şi simplu pen
trucă pe acea vreme nici unui Român nu 
i-a venit în minte să joace acest rol. Sis
temul pe care Bánffy Dezső l-a aplicat 
faţă de chestia naţionalităţilor, nu e legat 
de persoana lui, a Wekerle şi Andrássy 
pot şi ei să-I aplice şi atunci în viitoarea 
Dietă probabil nici un deputat naţionalist 
nu va plictisi pe colegii seu cu vorbiri 
obstrucţioniste, pentrucă să nu se uite: 
numărul deputaţilor naţionalişti în parla
ment deşi nu escluziv, dar în primul 
rând depinde dela chipul cum guvernul 
sprijineşte ori nu — şi încă cu mijloace 
admise — pe candidaţii patrioţi L « 

Ameninţări de oameni îngâmfaţi şi măr
giniţi ! Căci întrebăm : la ce li-a ajutat Un
gurilor ori guvernului sistemul lui Bánffy? 
I-a frânt el oare pe Români? Dinpotrivă: 
loviturile ce ni-a dat ni au cimentat şi mai 
tare. 

Tot aşa: zadarnic s'ar încerca să ne 
frângă acrobatul Wekerle, nu ar isbuti. Ori 
IClUflinUiail U U V » 1 1 U I I V i u m i u ^ . 

Cât despre chipul cum guvernul a spri-
ginit pe candidaţii patrioţi, comisu-s'au şi 
acum, întocmai ca sub Bánffy, toate ticălo
şiile... Şi plângerea de căpetenie tocmai 
asta e. 

Altă întrebare, dacă actualul minister şi-a 
luat misiunea să nu lase în viitor cu nici 
un chip naţionalişti în Dietă. Nu sperie nici 
asta pe nimeni. Am mai fost noi douăzeci 
de ani fără deputaţi, şi n'am perit. Ce rie 
doare, am spus-o însă şi atunci şi n'am în
cetat o zi a protesta şi mai ales a denunţa 
lumii culte bunătăţile sistemelor de guvernare 
din Ungaria, după cum bătut-am şi la poarta 
celui ce-i pus peste noi toţi. 

Şi Wekerle va fi ştiind mai bine ca noi, 
că de, şi peste miniştri maghiari sunt alţii 
mai mari, că nici Bánffy nu de bunăvoie a 
făcut cererea de graţiare a membrilor comi
tetului naţ ional . . . Aşa, să fim scoşi din lege, 
cu una cu două, nu se poate! 

De altminteri după ameninţarea de mai 
sus au rugat Wekerle şi Apponyi pe naţio
nalişti să nu le facă greutăţi. N'au naţiona
liştii decât să stărue cu bărbăţie în direcţia 
ce au apucat şi ameninţări de acelea nu se 
vor mai scrie, deoarece pe lângă că nu ne 
sperie, dar' mai presus de toate scad din 
prestigiul guvernului. 

Deocamdată e cert: guvernul a simţit za. 
este un partid al naţionalităţilor. Ştie şi 
drumul până la băncile acestui partid. Iar 
Justh Gyula dela înălţimea scaunului prezi
denţial a protestat când un anonim patriot 
şi-a permis bădărănia să strige deputaţilor 
noştri că sunt trădători de ţară. 

încet, dar' s'au pornit bine lucrurile. 
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Cuvântări naţionaliste 
rostite în şedinţa de Yineri a Dietei. 

Vorbirea dlui Dr. Teodor Mihali. 
(Urmare şi fine). 

Noi ştim foarte bine, că şî poporul maghiar 
sufere ca şi al nostru ;şi facem deosebire între 
guvern şi funcţionarii săi şi între naţiunea ma
ghiară. Obiecţiunile noastre sunt contra guver
nului şi oamenilor săi, iar nu contra naţiunei 
maghiare, naţie cu care împreună voim să 
trăim şi să înaintăm. Noi protestăm în numele 
naţionalităţilor — şi cred că şi poporul unguresc 
aprobă aceasta protestare — contra guvernelor, 
respective contra funcţionarilor supuşi lui, cari 
strică armonia, pacea şi frăţietatea dintre noi. 
(Aprobări la naţionalişti, sgomot mare Ia kossut
hişti, Preşedintele sună). 

On. Cameră ! A doua cauză pentru care nu 
putem vota încredere guvernului e faptul, că nu 
s'a esprimat hotărît despre sufragiul universal. 
Era cu atât mai mare trebuinţă de o declarare 
hotărîtă, pentrucă s'a interpretat în diferite chi
puri atât de bărbaţi politici, cât şi de ziare, es-
presia întrebuinţată de dl ministru în vorbirea-i 
de program, ca alegător să fie, cel ce-i «persoană 
cvalificată». Noi suntem de convingerea, — şi 
aşa pretinde natura sufragiului universal — că 
fiecare cetăţean maiorean, întreg la minte şi cu 
viaţă nepătată trebue să aibă drept de voi. (Apro
bări vii Ia naţionalişti.) 

A lega dreptul de vot de o cvalificaţie oare
care, de exemplu de a-I face dependent de ştiinţa 
cetitului şi scrisului, o astfel de eschidere a ma-
iorităţii cetăţenilor nu e justă până când guvernul 
nu să va îngriji şi nu va da ocaziune poporului 
să înveţe să scrie şi să cetească (aprobări la na
ţionalişti şi în dreapta Ia democraţi). Eu protes
tez în numele claselor de jos ale poporului, fără 
deosebire de naţionalitate şi de confesiune, con
tra unui asemenea proiect, care eventual să va a-
duce înaintea noastră (aprobări, mişcare la stânga. 
Sgomot). Guvernul uşor ne-ar fi putut spulbera 
îndoiala, dacă ar fi înaintat şi proiectai acesta d e 
lege împreună cu grămada celorlalte proiecte. In 
cazul acesta ne-ar fi perit orice temere. 

Şi ce a făcut guvernui? A înaintat proectele 
de lege, în cari cere delà noi dare şi armată, dar 
a amânat proiectele de lege .prin cari ar trebui 
să dea drepturi poporului. Noi jertfim bucuros 
sânge şi bani pe altarul patriei, dar cerem şi 
drepturile, ce-i compet poporului. (Aprobări la 
naţionalişti, sgomot la kossuthişti). Astăzi aşa să 
exerciază drepturile, că poporul e nevoit să emi
greze, astfel ca azi mâne nu-i va mai puteà cu
prinde nici America. 

De să va continua sistemul de azi de a gu
verna, în curând o să nerămâie ţara pustie. Sta-
stistica ne arată foarte bine cât de rău stăm în 
privinţa aceast?. 

Nu întru de o camdată în amănunte dar voi 
aveà ocazie pentru aceasta la discuţia asupra 
bugetului. 

Un alt motiv de neîncredere faţă de guvern 
este faptul că cu tot programul său administra
tiv atât de frumos şi cu toate că de o lună şi 
jumătate se află la cârmă, totuşi se face o ade
vărată campanie. (Aşa-i! pe băncile naţionalită
ţilor) mai ales în colegiile electorale ale naţiona
lităţilor brutalităţile şi teroarea urmează înainte. 
Dacă stările acestea vor mai dăinui, poporul ne
cum să fie în stare de-a plăti dările, va fi nevoit 
să plece în America. (O voce din dreaptă: Pof
tiţi, vă rog!) Ba nu poftim, die, căci ne-am năs
cut aici şi vom trăi aici, căci aici trebue să trăim 
şi să murim. (Mişcare şi Sgomot). 

Preşedintele: Vă rog să fiţi liniştiţi. 
Dr. Teodor Mihali : Domnilor deputaţi ! Vă

zând că se manifestă unele îndoeli în aserţiunile 
mele, însemn că din întâmplare am adus câteva 
documente cu cari vă voi dovedi ceiace s'a în
tâmplat în colegiul meu electoral. 

Iată bunăoară un certificat liberat în timpul 
alegerilor de cătră Veress István, suprefectul de 
Ileanda-mare. Cetesc (Ceteşte) : » Certificat dat lui 
Simon Gyula, domiciliat în Dej, prin care este 
autorizat de-a controla agitaţiile din oricare co
muna a colegiului electoral şi de a-mi adresa mie 
raporturi sau de a-le denunţa la autoritatea co
munală. (Sgomot).« 

Acest Simon Gyula nu locueşte în colegiul 
electoral de Ileanda-mare, ci este un individ de
căzut din Dej care a fost trimis cu alţi 40 de soţi 
în cerc ca să alunge şi să ciomâgească pe ale
gători. Poporul cunoaşte pe domnii aceştia supt 
denumirea de ciomăgaşi (botosok). Dacă doriţi, 
vă citesd şi denunţul făcut de mine contra lor 
(Protestări, Sgomot.) Tocmai fiindcă doreaţi ca
zuri şi fapte pozitive citez cazul acesta. 

lată ordonanţa cu numărul 1412 publicată în 5 
Mai 1906 de fibirăul de Ileanda-mare, prin care 
el ordonă ca supt pedeapsa execuţiei să se dee 
jos toate gardurile din cerc. (Strigăte: »Asta-i 
de domeniul dreptului privat!«) 

Da este de domeniul dreptului privat, dar cum 
puteţi cere poporului să-şi dee tot ce agoniseşte 
advocaţilor. Fibirăul doară este menit să apere 
drepturile poporului şi nu să-1 stoarcă şi să-1 să-
răciască. (Aplauze în centru). Şi poporul să umble 
tocmai atunci la judecăţi, când timpul lui este 
mai scump, când bucatele cresc şi când ţăranul 
aşteaptă timpul secerişului. 

Am făcut socoteala cu experţi că dacă ordo
nanţa asta se va executa în tot cercul se va 
face celor interesaţi o pagubă de 250,000 de co
roane. Acelaşi fibirău a violat în multe cazuri li
bertatea individuală a cetăţenilor punând pe no
tari să-i facă raporturi fictive şi dând pe urmă 
ordin jandarmilor ca respectivii oameni să fie 
imediat arestaţi şi aduşi în faţa lui. Fireşte că ne-
fiind nici un motiv de a-i aresta el i-a ascultat şi 
pe urmă i-a liberat. Dar dlor să ne însuşim cauza 
acestor oameni. Şi ţăranul este om, ca oricare 
altul. Dacă jandarmul ne va aresta şi ne va es
corta prin câte 2—3 comune, cum ne va cădea 
aceasta. întreb dacă mai putem să suferim ca 
administraţia să trateze poporul într'un mod atât 
de brutal? (Sgomot). Iată domnilor am vrut să 
dovedesc cum este administraţia în Ungaria, am 
voit să vă arăt cum s'ar schimba împrejurările, 
daca am vedea pe autorităţile administrative tra
tând pe poporul cinstit, apărăndu-I şi nu soco-
tindu-I egal cu cânii. (Aplauze pe băncile na
ţionalităţilor). 

Acelaşi fibirău... (Zgomot). 
Preşedintele : Vă rog dlor să fiţi liniştiţi : Con

tinuaţi, vă rog. (S'auzim, s'auzim!) _. 
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o anchetă oficioasă pentru a constata dacă chi
riile plătite de mine la alegeri au fost conforme 
legii. Nu am şi nu am putut aveà nimica în-
contra acestui lucru. Să poftească a-mi dovedi, 
că nu au fost conforme legii şi voiu ştî să răs
pund. Dar dlor, când fibirăul face anchete el 
merge cu câte 2 jandarmi, şi cu încă un om al 
contra-candidatului pe care-l dă drept procuror, 
şi citând imediat oameni la sine, îi ţine de di
mineaţa până seara acolo, îi escortează cu jan
darmii, atunci aceasta, dlor este abuz de puterea 
oficială. 

Dacă am citat cazurile acestea, le-am citat 
pentrucă goana asta s'a pornit în toate colegiile 
electorale de-ale naţionalităţilor. 

Rog deci pe onor. guvern, şi mai ales pe dl 
ministru de interne să binevoiască a se informa 
şi a proceda în mod energic în contra acestor 
abuzuri oficiale ale autorităţilor administrative. 
(Aplauze vii pe băncile nation. Kubik Béla face 
mai multe întreruperi, Zgomot). 

Preşedintele: (sunând). Vă rog să fiţi liniştiţi. 
Rog pe dl deputat Kubik de a nu mai întrerupe 
pe orator. (S'auzim, s'auzim). 

Dr. Teodor Mihali. Dlor deputaţi, odinioară 
în timpurile vechi şi bune 

Hentaller Lajos: Pe când trăia Adam şi Eva? 
(Zgomot, mişcare). 

Dr. Teodor Mihali... când circulaţia nu era 
atât de leznicioasă ca azi, bărbaţii conducători 
şi regii au călătorit prin ţară incognito ca ^ să 
cunoască soartea locuitorilor. Cât de comot călă
toresc dnii miniştri. Ce-i azi un drum delà Buda
pesta la ori care punct îndepărtat din ţară? 

Rog pe dl ministru de interne de a se con
vinge personal de aceste rele şi dacă va găsî că 
le-am mărit cu un singur cuvânt, voiu scoate 
consecinţele, dându-mi demisia din calitatea mea 
de deputat. (Aplauze). 

Dar, dlor, cârmuitorii şi miniştrii de azi, nu se 
informează singuri despre stările din ţară, ci 
după-cum am citit în foi, ministrul de interne 
a ordonat anchetă pentru a dizolva asociaţia 
muncitorilor, pentru a stabili cine a aţâţat poporul. 
Unde şi pe ce cale merg astfel de anchete? Ele merg 
la fişpan, pe urmă la viceşpan, iar aceasta îl 

însărcinează pe fibirău cu anchetarea cazului. 
(Mişcare). 

Deci trei indivizi fac raportul despre împre
jurările din cerc. Ei fac raportul după propria 
lor concepţie (Protestări în stânga). Iar dacă dl 
ministru merge la faţa locului, aceasta să ştie 
dinainte. EI este primit cu alaiu, cu discursuri,, 
se dau banchete, toţi funcţionarii îl înconjură, 
toţi vor să-i strângă mâna, pentru a-şi face o 
leacă de protecţie pentru cutare funcţie. Iar mi
nistru ce va vedea? Nimica! El nu are idee de 
durerile,şi suferinţele poporului. (Are dreptate, 
Aşa-i ! în centru). Iar fiindcă mi-se contestă aceste 
lucruri mie, care de 20 de ani de muncă nu am 
spus lucruri neadevărate, regret şi mă umple de 
deznădejde faptul, că cuvintele mele sunt puse 
în îndoială. In zadar am spus că la alegerile din 
anul trecut am fost lângă Gheorghe Pop, când 
a fost lovit în cap, l-am rugat pe ministrul de 
interne ca să trimită armată şi să facă ordine, el 
a rămas nemişcat. 

De aceea promiteţi înzadar în programul DV. 
că veţi înălţa puterea şi nivelul moral al adminis
traţiei. Lefurile şi aşa sunt din cale afară mari, 
poporul nu mai dovedeşte să le plătească şi func
ţionarii nu le merită. înzadar făgăduiţi îmbunătă
ţiri, căci câtă vreme se întâmplă astfel de lucruri 
sub guvernul acesta, nu putem aveà încredere în 
el. Trecând la cârmuirea justiţiei, însemn pe scurt 
că s'a introdus procedura verbală şi imediată. 

întreb însă pentruce judecătorul care ar trebui 
să se înţeleagă verbal cu părţile, nu cunoaşte şi 
nu are habar de limba lor? Acesta-i caraghios, 
căci, dacă introduceţi procedura verbală, dl mi
nistru de justiţie trebue să se îngrijească ca în 
ţinuturile naţionalităţilor să se numească judecă
tori cari cunosc limba poporului. (Aşa-i ! Aplauze 
pe băncile naţionalităţilor.) Am văzut sute de ca
zuri când a trebuit să se cheme servitorul pen
truca să traducă depunerile părţilor. (Sgomot în 
centru.) 

Preşedintele: Rog pe dl deputat Kubik Béla 
de-a nu mai întrerupe pe orator, în caz contrar 
voi fi nevoit să procedez în contra lui după re
gulamentul camerii. (Aplauze). 

Dr. Teodor Mihali : Nu vreau să mai inzist, 
dar' aş mai putea cita sute de cazuri. îmi rezerv 
budgetului. 

Doresc să mai arat un singur lucru, faptul că 
Ia noi nici azi principiul egalităţii de drept nu a 
fost pus în lucrare (mişcare) pe nici un teren, 
nici măcar pe terenul sarcinilor publice, măcar că 
legile delà 1848 o spun apriat. Socot că trebue 
să punem şi darea suplimentară comunală în rân
dul sarcinilor publice. 

C u c e drept au ajuns însă guvernele să declare 
că nu trebuiesc plătite dări după capitalurile de
puse la casele de păstrare ? Aceasta-i o lege care 
loveşte în principiul egalităţii de drepturi. Dar 
funcţionarii şi ofiţerii plătesc oare dare supli
mentară comunală? 

Dv. dlor spuneţi că interesul ţării cere ca ei, să 
nu plătească dări. Aceasta sună frumos şi sunteţi 
aclamaţi când le spuneţi, în realitate însă dv. nu 
faceţi nimica pentru dezvoltarea oraşelor şi a co
munelor. Dinpotrivă nedreptăţiţi comunele, căci 
darea comunală^suplimentară le ruinează. Oare 
nu-i ironia sorţii, că funcţionarul, ofiţerul şi ca
pitalistul — nu pofteşte nimica pentru aleile şi 
parcurile şi gradinele publice pe cari le face 
oraşele cu mari cheltueli, dar să plimbă pe el 
făcând luxul şi părăzile, în vreme-ce micul pro
prietar şi meseriaş plăteşte darea? (Sgomot). 
Aceasta, ce-i drept, decurge din lege dar este o 
lege nedreaptă şi trebuie schimbată (Aplauze pe 
băncile naţion). 

Tot astfel este şi cu darea de conzum. Ce fel 
de dreptate este ca săracul care obosit de munca 
zilei bea o sticlă, de bere plăteşte aceeaşi dare 
de consum ca bogatul şi boerul pentru o sticlă 
de şampanie băută la chefuri. (Aplauze pe băn
cile naţional). 

Domnilor deputaţi ! îmi sfîrşesc cuvântare şi rog 
pe dl preşedinte al conziliului, care are un talent 
financiar deosebit şi cu care nu vreau să mă 
măsor, să binevoiască a aveà în vedere aceste 
fapte scoase din viaţă. II rog în aceeaşi vreme 
de a nu-mi lua în nume de rău aceste observaţii, 
căci noi nu am venit aici ca să ţinem discursuri 
academice sau ca să ne certăm, ci ca să arătăm 
neajunsurile şi relele vieţii de toate zilele. 

Din cauzele acestea arătate de mine nu primesc 
proiectul de lege de indemnitate. (Ovaţiuni şi 
aplanze pe băncile naţionalităţilor). 
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Expoziţia română din 1906. 
Expoziţia românească din 1906 devine un eve

niment istoric. La gurile Dunărei, numite până 
acum «porţile Orientului», în semn de batjocură, 
de celelalte State civilizate din Apus, o ţară tinără 
serbează iubileul de 40 ani al unui rege mare şi 
înţelept, printr'o expoziţie naţională. Şi, dacă nu 
mă înşel, România, ţara aceasta care se socoteşte 
de unii ca făcând parte din peninsula Balcanică, 
se prezintă lumei cu una din cele mai frumoase 
expoziţii naţionale. Faptul este cu atât mai impor
tant, cu cât Regatul României este o ţară înche
gată nu de multă vreme, — şi cu cât avem a 
expune lumei munca titanică de care a dat po
porul românesc dovadă într'un timp aşa de 
scurt. Oropsiţi de soartă, răsleţi de ceilalţi fraţi 
ai noştri cari pornesc delà Cetatea Eternă, sub
jugaţi atâta amar ;de vreme când turcilor când 
domniei fanariote, fiind siliţi a ţine piept păgâ-
nimei, aici, de-a lungul Dunărei, Regatul Româ
niei face o expoziţie, la care învită pe toată lu
mea, nu pentru a-şi arăta orgoliul, dar pentru a 
da dovezi că e o ţară harnica, cinstită şi fără 
pretenţiuni. 

Pe dealul Filaretului, pustiu până mai eri, se 
ridică astăzi un întreg oraş care se numeşte: 
Expoziţia generală Română. 

Sus pe culmea dealului şi în axa expoziţiei, 
se înalţă o clădire care va fi unul din monumen
tele cele mai frumoase ale oraşului: Pavilionul 
Artelor. D-nii architecţi diriginţi, V. O. Stefănescu 
şi Şt. Burcuş, ambii absolvenţi ai şcoalei supe
rioare de arhitectură din Paris, au venit cu ştiinţa 
lor de acolo, şi inspiraţi de sentimentul naţional 
şi de arta naţională, reuşesc să dea în stil româ
nesc, detaliu cu detaliu, după un studiu profund 
în proporţii şi în linii, această minunată clădire, 
cu un portic-colonadă deschis, din zidărie masivă. 

De aici, din Palatul Artelor, se vede cea mai 
mare parte din Bucureşti. De aici se vede ca în 
palmă întreaga Expoziţie, cu lacul, grotele şi pa
vilioanele ei. 

Ceeace trebue să remarcăm delà început, este 
că toate celelalte pavilioane pe care le vom înşira 
nPbífltfYiíríCf.seamănj,„din. detalii _.î_n_ detalii şi 
a proiecta. Într'un timp aşa de scurt, d-nii V. O. 
Stefănescu şi Şt. Burcuş au reuşit să facă o operă 
atât de însemnată pentru architectura românească. 
Nu sunt gata încă pavilioanele, dar rîvna este 
puternică şi mare, — şi unde este rîvnă şi hăr
nicie nu se poate să nu fie succes. Motivele pa-
viloanelor sunt luate după mănăstirea Horezului, 
— un monument de architectura românească ; dar 
concepţiunea este aşa de variată, deşî pe acelaş 
motiv, în cât fiecare pavilion luat în parte, este 
un monument de concepţiune distinsă, aleasă, şi 
nu greşesc de loc dacă spun că se resimt con
secinţele unor talente trainice şi cinstite. Pavilio
nul artelor a fost început foarte târziu, totuşi lu
crarea este astăzi aproape terminată. 

Celelalte pavilioane sunt făcute de lemn cu 
ipsos. Le înşir aici: 

1. Pavilionul minelor, carierelor şi silviculturei. 
2. Pavilionul agriculture!. 
3. Admirabilul pavilion regal, cu o superbă co

lonadă la etaj. De ambele părţi sunt două scări, 
motiv Horez, perfect reuşite. Pavilionul acesta va 
servi geniului civil, geniului militar şi ministeru
lui de instrucţie publică şi culte. 

4. Palatul industriei. 
Pe urmă, tot din Pavilionul Artelor se văd 

foarte bine arenele romane, lucrate absolut în stil 
clasic. Ele sunt reuşite foarte bine şi în ele se 
vor face toate spectacolele. Pe suprafaţa lor va 
încăpea peste 4000 de oameni. 

Vizitate mai de aproape, pavilioanele sunt opera 
unui studiu foarte amănunţit, foarte clar şi de o 
variaţie aproape excentrică. 

Face parte din Expoziţie şi biserica Cuţitul-de-
Argint, lucrată după admirabilul proiect al unui 
alt architect, român entuziast, dl G. Sterian, — 
care biserică aminteşte pe acele zidiri de Marele 
Voevod al Moldovei, Ştefan-cel-Mare. Trebue să 
recunoaştem că o astfel de biserică nu există în 
Muntenia. 

Sub conducerea dlui dr. Istrati, ajutat de ener
gia pe care o depune dl arhitect Berindei, ins
pectorul expoziţiei, cu concursul înţelept a celor 
doi arhitecţi diriginţi, d-nii V. G. Stefănescu şi 
Şt. Burcuş ; — şi mai cu seamă că toate lucrările 
sunt date antreprenorilor cari sunt ei înşişi ar
hitecţi, România reuşeşte să se prezinte lumei cu 

o Expoziţie impozantă care va preamări neamul 
acesta. 

Un suflu de pretutindeni, o luptă conştiincioasă, 
o hărnicie deamnâ de toată lauda: toate aceste 
vin să ia locul blazării de altădată, să sfâşie in
dolenţa. 

într'o expoziţie naţională a unui neam trebue 
să vedem geniul lui, munca, gradul de dezvoltare 
pe toate terenurile (economic, social, politic, etc). 

Nimeni nu poate să spună că ne expunem, 
celor cari vor vizita Expoziţia, cu un exterior ba
nal. Numai un gust rafinat, numai o simţire aleasă 
numai o pricepere vioaie şi fără patimă, numai 
acela va puteà pricepe cât de frumos impresio
nează exteriorul Expoziţii. Să nădăjduim că şi in
teriorul, cu alte cuvinte «mobilierul expoziţiei» va 
fi făcut tot de oameni competenţi, tot de harnici 
şi tot de artişti. 

Cu exteriorul ne putem perfect recomanda străi
nilor, — şi trebue să nădăjduim că interiorul va 
fi tot aşa de apreciat. 

într'o zi, un oarecare personaj îmi spunea că 
nu vom aveà ce expune în Palatul Artelor. Ade
vărat să fie ? 

Dar sutele de tablouri ale marelui măiestru pic
tor, bătrânul şi cinstitul Grigorescu unde se vor 
expune? Dar lucrările celorlalţi pictori, începând 
delà pictorul de biserici Tătărescu? Dar vechile 
icoane care se mai găsesc azi prin casele bătrâ
nilor? 

N'avem literatură ? Aceasta nu e adevărat. Căr
ţile literaţilor noştri sunt admirabil scrise, deşî, — 
rămâe vorba între noi — ce loloseşte expunerea 
cărţilor când lumea, cea mai mare parte din lume, 
nu Ie cunoaşte conţinutul? 

N'avem sculptură? A! n'avem sculptură în 
marmoră, este adevărat, — dar uşile împărăteşti 
ale vechilor biserici, zidite de domni evlavioşi, pot 
servi tuturora ca modele de artă superioară şi 
îndrăzneaţă. 

Şi câte lucruri de artă nu avem ? ! . . . Să le în
şir? Nu am nici spaţiu aici, dar nici nu mă tru
desc să le număr: cei care urmăresc mişcarea 
artistică delà noi din ţară, se interesează de toate, 
aceia n'au nevoie de expunerea mea. 

Admirabilele lucrări de arhitectură, râvna celor 
cari conduc expoziţia, munca şi talentul viguros : 
credere în reuşita expoziţiei. Nici chiar scepticifor 
nu le e permis să se îndoiască sau să şovăiască. 

Trăim într'o epocă de redeşteptare naţională, 
într'o epocă care va fi poate şi cântată de poeţii 
viitorului, începem să ne desgheţam, începem să 
ne înţelegem forţele de care dispunem, — şi cu 
această însufleţire binevenită, cu acest entuziasm 
sănătos şi puternic, putem păşi cu râvnă înainte, 
cu mintea luminată de operile antemergătorilor 
noştri şi nădejdea deplină într'un viitor strălucit 
al ţării. 

Expoziţia naţională românească din 1906 e un 
eveniment istoric: ea trebue să fie puntea de 
trecere delà adormirea de eri către trezirea înflă
cărată de mâne. 

Aproape în fiecare Duminecă, — de pe acum 
chiar, — vizitez fostul câmp al Filaretului, şi tot-
d'auna mă întorc liniştit acasă, şi mulţumit în su
fletul meu că, dacă nu eu, cel puţin copiii noştri 
vor apuca vremuri mai fericite. 

Nici nu-mi închipui cum va fi interiorul Expo
ziţiei, dar îmi închipui că aceeaşi pricepere, care 
s'a pus în partea globală a expoziţiei : clădirile, 
se va pune şi în partea minuţioasă a interiorilor. 

Nădăjduesc că Expoziţia Naţională va fi un pu
ternic monument al destoiniciei, hărniciei şi ta
lentului românesc. Bucureşti. U.-l. 

Presa maghiară despre partidul na
ţional. La început presa maghiară a scris 
în batjocură despre vorbirile deputaţilor na
ţionalişti. Gând a văzut că ei strică soco
teala guvernului, s'a înfuriat şi a început 
să înjure ca la uşa cortului. 

Dăm câte-va specimene. 
«Peşti Hirlap» delà 2 Iunie a scris: 
«Wekerle face planul, — naţionalităţile decid. 

— Observaţia asta glumeaţă a rămas drept în
văţătură în urma şedinţei de azi, când s'a con
statat că din cauza numărului mare de oratori 
naţionalişti nu s'a putut termina discuţia asupra 
îndemnisării şi astfel s'a mai amânat termenul 
până să se pună capăt ex-lexului. Observaţia glu
meaţă să potriveşte, pentrucă într'adevăr, naţio

naliştii îşi închipuesc că acum ei esercită o in
fluenţă decizătoare asupra sorţii ţării»... 

In restul articolului, pe două pagini, îi înjură 
apoi, numindu-i «procatori, popi, dascăli şi tot 
felul de găinari mari şi mici şi agitatori»... 

Vorba e că la trei zile după aceste înju
rături miniştrii unguri au fost siliţi să stee 
de vorbă cu aceşti — găinari... 

După ce îi acuză apoi pe naţionalişti că 
nu ştiu destul de bine ungureşte, iar pe de
putatul Blaho că şi-a bătut joc în chip 
cinic de Unguri, urmează: 

«Poftim şi faceţi obstrucţie... O să arătaţi şi 
dovediţi că sunteţi dujmani ai statului maghiar 
şi ai naţiei maghiare... Arată î n s ă şi d o v e d e s c 
tot d'odată că sunt duşmani şi ai regelui». 

Cât cinism : scriu astfel adică cei cari trei 
ani de zile au făcut obstrucţie, cei cari au 
votat în Dietă să nu dee M. Sale recruţi 
şi dare, faţă de naţionaliştii reprezentanţi 
ai poporului care s'a dus de bunăvoie la 
oştire şi a plătit de bunăvoie dare. 

«Peşti Naplo» (delà 2 Iunie) după ce se 
ocupă de obstrucţia (aşa numeşte trei vor
biri!) naţionalităţilor şi arată că deputaţii 
naţionalişti s'au plâns mai ales de abuzurile 
electorale, zice că «n'au vorbit însă depu
taţii naţionalişti de felul cum ei şi-au bătut 
joc de naţia lor proprie, tratând pe alegă
tori ca pe nişte turme» şi «îndemându-i 
să pustiască şi nimicească tot» (pe semne 
pentrucă fruntaşii români n'au lăsat ca ale
gătorii români să fie duşi într'adevăr ca 
nişte turme în tabăra kossuthistă ci protes
tează că în Sătmar şi Selagiu în deosebi 
să fie trataţi ca nişte vite), — scrie: 

«Plângerile lor trebue însă cercetate şi ordinei 
legale trebue negreşit a i-se da satisfacţie. Trebue 
ca asta să fie voinţa Dietei ; trebue ca asta să fie 
voinţa guvernului.» 

«Peşti Napló » în opoziţie? 
* 

Austria. Misiunea baronului Vladimir Beck de 
a forma cabinetul a succes. Mai mare greutate 
i-au făcut boemii; însă au renunţat temporar la pre-
tenziunile lor naţionale în schimbul a două ministerii 

In cabinetul Beck sunt reprezentaţi şi câţiva 
deputaţi, reuşindu-i astfel lui Beck dacă nu par-
lamentarizarea completă, cel puţin semiparlamen-
tarizarea. Intre aceştia sunt 3 fără portofolii (Prade 
ministru naţional german, Pacak ceh, Dzieduzicky 
polon) şi 3 cu portofolii : Derschatta, german, 
trenuri şi Forst, ceh comerciu, Marchet., de justiţie. 
Celelalte portofolii sunt ocupate de funcţionari 
superiori. — Programul principal al ministerului e 
revizia pactului Austro-Ungar. 

In întreaga Austria, dar mai ales la germani e 
mare înverşunarea contra maghiarilor pentru ul
timele evenimente politice, cari constitue pentru 
ei o înfrângere nu numai politică, ci şi economică. 

Din Cameră. 
— Prin telefon. — 

— Şedinţa delà 5 Iunie. — 

înaintea şedinţii a conferit ministrul-pre-
şedinte Wekerle cu preşedintele partidului 
naţional Dr. Mihaii. 

In şedinţa de azi s'a votat proiectul de 
lege de indemnitate şi recruţi. 

Dintre deputaţii naţionali au vorbit întâi 
Dr. Aurel Vlad. Arată în mod evident că 
acuza lipsei de program politic al nostru este 
neîntemeiată. Vom face, zice, opoziţie se
rioasă şi demnă în chestia sufragiului universal. 

Dr. luliu Maniu propune un amenda
ment pe tema strângerii dărilor. 

Dr. Alexandru Vaida-Voevod critică pro
iectul de lege al recruţilor. El a avut o dis
cuţie foarte aprinsă cu Bánffy căruia i-a 
răspuns cu multă hotărâre şi demnitate. 
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DALE ALEGERILOR. 
Din cercul Ceica. In nrul 83 al acestui ziar 

în articolul despre alegerea din cercul Ceica s'a 
scris: «Ioan Pintér din Remete, om tinăr, delà 
care cu drept aşteptăm zel şi înteresare pentru 
cauza naţională şi... a căror activitate s'a mani
festat numai într'aceea, că au venit singuri la 
vot iar din poporul încredinţat conducerii lor, 
nici un suflet n'au adus pentru partidul naţional». 
Că prin aceste dl Pinter s'a simţit vătămat în 
conştiinţa naţională, foarte frumos. 

Dar die preot! că dta eşti părintele conducă
tor al Românilor din Remetea e adevăr, că eşti 
om tinăr e adevăr, că în tabăra partidului naţio
nal ai fost numai singur şi că tot poporul a vo
tat cu contrarul şi că astfel toate ce s'au scris 
în nrul 83 al acestui ziar sunt fapte concrete — 
şi nu minciuni după cum zici dta — încă e ade
văr. Aceasta o recunoşti şi dta de oarece n'ai 
desminţit din toate aceste nimic şi nici nu poţi ! 

Dta în nrul 90 al acestui ziar sub titlul «în
tâmpinare din cercul Ceica» numai atâta ai făcut, 
că te-ai lăudat, că ai muncit şi ai obosit fără re
zultat. 

Că treaba naţională n'a ajuns prin dta la nici 
un rezultat suntem convinşi, — dar că ai şi obo
sit în interesul cauzei nu observ, — din aceea 
că în ziua alegerii seara ţi-a ars căpiţa de fân, 
când erai la Ceica, nu prea se vede clar că ai fi 
dezvoltat ceva activitate (deşi a fost lumină) mai 
verosimil, că aceasta a fost resplata dumnezeea-
scă pentrucă dta chiar pe acest timp după un 
chef mai mult timp la protopretorele Szöllőssy, 
cam capacitat puţin, eşind cu o sticlă mare de 
vin în tabăra noastră i-ai zis unui alegător: «Taci 
mă, că nici obelile nu mi le-aşi şterge de tine». 
Aceasta ai făcut-o în interesul cauzei. Aceste 
cuvinte le-ai zis între mai mulţi, şi la caz de 
lipsă o adeveresc cu martori inteligenţi, iară sti
cla cu vin mi-ai arătat-o şi mie lăudându-te că 
ai beut toată ziua la Szöllőssy. 

Şi prin aceasta ţi-ai arătat interesul faţă de cauză? 
Astfel a trebuit să privească 2—3 tineri şi băr

baţi mai cu simţ cu braţele încrucişate cum vin 
jandarmii în grupe şi fură voturile, până când ai 
noştri conducători îşi petreceau care pe unde a-
flau de băut şi mâncat. 

Mă mir, că nu le-a ars la toţi casele din senin 
nu numai căpiţa. 

Şi de altcum dta înainte de alegere te-ai de
clarat că ai înfluinţă şi asupra Ungurilor din co
mună şi îi vei duce şi pe ei la vot, dacă vei fi 
denumit de agent al «Bihorenei». Ceea ce s'a 
întâmplat. Epistola e document. 

Cu un cuvânt ne-ai arătat prospecté bune, te-ai 
angajat cu tot sufletul şi ne-ai lăsat în baltă. 

DIN MEMORIILE lui SCHERLOGK HOLMES, d e CONAN DOYLE. 

R O I B S U J b . 

T r a d u c e r e d i n e n g l e z e ş t e d e T E I V Z I . 

(Urmare). 

»Aşa vom descurca lucrul,« zise într'un târziu. 
» Deocamdată vom lăsă Ia o parte chestia să cău
tăm pe ucigaşul lui Straker, şi să ne silim să 
descoperim că ce s'a întâmplat cu calul. Să pre
supunem că el a fugit chiar când s'a întâmplat 
tragedia, sau după aceea, unde a putut el merge ? 
Calul este un animal foarte asociabil, îi place să 
fie împreună cu mai mulţi camerazi. 

Fiind lăsat în voia lui, el sau s'a întors la 
Kingls-Pyland, sau s'a dus la Capleton. Pentru 
ce să fi alergat el sălbatic printre mocirle? 
Atunci de sigur ar fi fost văzut. 

Şi pentru ce să-1 fi furat Ţiganii? Aceşti oa
meni întotdeauna o iau Ia sănătoasa când aud 
de asemenea lucruri, pentru că nu le place să 
aibă de aface cu poliţia. Ei nu puteau spera să 
poată vinde un asemenea cal. Ei ar fi riscat 
foarte mult dacă l'ar fi dus cu ei, şi n'ar fi câş
tigat nimica «. 

»Asta-і foarte clar.« 
»Atunci unde este calul acuma.« 
»Eu întotdeauna am zis că el a mers sau la 

King's-Pyland, sau la Capleton. Asta o luăm ca 
hypotesă, vom vedea la ce ne va conduce. Această 
parte a locului mocirlos este foarte uscată şi pus
tie. De aci să apleacă locul, şi conduce spre 
Capleton, şi poţi vedea deja de aici că acolo 

Eu şi de altcum judec faptele după rezultat şi 
nu după cum Ie spune respectivul. 

Că doară poporul nu te ascultă, ori că comuna 
e maghiară şi terorizează, aceste nu sunt scuze. 
Vina e a dtale. Pentru ce? întreabă dta pe dl V. 
Cartiş şi îţi va spune cum trebue a tracta cu po
porul, ca să fie ascultător, — apoi poftim a în
trebă pe dl Dimitrie Papp, preotul din comuna 
B.-Ujlak, unde sunt în proporţie cu mult mai 
mulţi unguri, — şi îţi va spune cum trebue lu
crat ca teriorismul maghiar să fie fără rezultat. 

Dar die pater dacă în comuna dtale n'ai avut 
teren de a dezvolta activitate fiind 2/3 dintre a-
legători Unguri, pentru ce n'ai luat asupra dtale 
sarcina de a conduce alegătorii din Petrasă dacă 
dl preot T. Popescu a fost bolnav? (Eu am 
fost la dsa cu o zi înainte de alegere şi a fost 
deplin sănătos.) Apoi pentru ce n'ai lucrat în 
celelalte comune apropiate? 

Eu am fost o săptămână întreagă în cerc cu-
trierând toate comunele pedestru. Unde ai fost 
dta? Dacă mie nu mi s'a întâmplat nimic şi dta 
ai fi scăpat. Dar pentru cauză să cere chiar şi 
jertfă. 

E de observat că comunele : Roşia, Sz. Lazuri, 
Dsosani, Gurbeşti, Goila, Petrasa, Dragoteni, 
Săncani, Feneriş, Seliştea, Cosdeni numără pre
ste 1000 de voturi şi decid soartea alegerii din 
Ceica şi sunt toate foarte apropiat în jurul Re
metei, care asemenea are 1/3 parte alegători ro
mâni. Să spuneţi nu numai dta dar toţi condu
cătorii din comunele aceste ce a-ţi lucrat pentru 
steagul naţional? Drept că dl preot Foltuţ a dus 
la alegere o grupă frumoasă din comuna Fene
riş care mai târziu însă din lipsa activităţii celor
lalţi l-au lăsat şi pe dlui singur în tabără, nemai 
putând singur a însufleţi poporul, — de oare ce 
comunele dsale au fost ultimele la vot, — şi aşa 
au ajuns sub conducerea Jidanilor, fiind condu
cătorii noştri neînteresaţi Ia chef. 

lată rezultatul muncei dvoastre a tuturor con
ducătorilor din aceste comune cu preste 1000 
voturi : 

Roşia (din 294) 13 voturi, Feneriş 6 voturi, 
Săucani 3 voturi, S. Lazuri, Dragoteni, Dsosani, 
Gurbeşti, Petrasa, nici un vot, Coşdeni 1 vot, 
Pm. Selişte 1 vot, Remetea 1 vot. 

v_.u t u t u i i.j v m u i i . 

Şi cauzele acestui rezultat mizerabil sunt urmă
toarele : 

învăţătorul Dimitrie Papp din Roşia a primit 
delà candidatul 48-ist înger Soliman Emir 558 
coroane şi după propria declaraţiune a jurat în 
cancelaria de matricule (aşa cred că edificiul şcoa
lei) pentru steagul respectivului 93 de votanţi, iar 
în Ceica la întrebarea protopretorelui că dacă e 
dascăl, pentruce nu merge în partida lui Zigre? 

este o potecă lungă, care conduce în jos ; aceea 
a trebuit să fie foarte umedă Luni noaptea. Dacă 
presupunerea noastră e corecta, atunci calul a 
trebuit să treacă pe aici, şi de aici vom începe 
a căută urmele lui.« 

Mergeam repede, în decursul conversaţiei noas
tre, şi în câteva minute am ajuns la poteca de 
care e vorba. La dorinţa Iui Holmes, nu făcusem 
încă cincizeci de paşi când el dădu un strigăt 
şi-mi făcea semn cu mâna. 

Urmele unui cal erau foarte clar vizibile în 
pământ, şi potcoava care o scoase din buzunar 
se potrivea exact cu urmele cari erau întipărite 
în pământ. 

»Vezi ce valoare are imaginatia,« zise Holmes. 
» Această calitate îi lipseşte lui Gregory. 

Noi ne-am imaginat că ce s'a putut întâmpla, 
am lucrat după presupunere, să vedem că am 
avut dreptate. Vino să continuăm«. 

Am traversat repede platoul cu pământ tare 
care era anume întocmit pentru călărit, era cam 
de un sfert de milă. Apoi pământul era din nou 
peziş şi dădurăm iară de urme. Apoi Ie perdurăm 
iară pentru o jumătate de milă, dară le găsirăm 
chiar în apropie de Capleton. 

Holmes le văzu mai întâiu, şi le privea cu o 
expresie de mare triumf. Să vedea şi o urmă de 
om în apropierea urmelor de cal. 

>Calul era mai înainte singur« exclamai eu. 
»Sigur că era singur. Hallo, dară ce e aceasta?* 
Urmele duple să reîntoarseră deodată-şi luară 

direcţia spre Kings-Pyland. Holmes flueră şi 
apoi începurăm amândoi a urmări urmele. Ochii 
lui erau pe urme, dară eu am privit din întâm-

a răspuns că: vmert nem tetszik* (cuvintele pro
prii,*) cari fapte nu numai că sunt murdare până 
Ia gradul superlativ, dar' sunt şi criminale, cari 
ar trage după sine un an închisoare şi 1000 cor. 
pedeapsă în bani. 

I. Botiş, preot în Ds. Ourbeşti, păstorul sufle
tesc a 3 comune, când am fost la vorbirea de 
program în comună a întimpinat pe dl candidat 
cu aceea, că dânsul când a fost cand. Korda în 
comună, pentrucă poporul să nu meargă cu Korda 
a solvit în numele dlui Zigre 10 litre de rachie. 
(E adevăr, ori ba, nu ştiu, dar' e adevăr, că 
aştepta delà dl Zigre să i-le solvească.) Dl Zigre 
însă i-a zis, că destul de rău, precum şi aceea, 
că stă cu poporul tot în cârcimă. 

La câteva zile după aceasta a mers în comună 
aplicatul delà domeniul din Pm. Băleni B. Grün
stein cu bani delà Inger Soliman, la ce preotul 
Botiş momentan a solvit 10 litre răchie pentru 
Inger Soliman (şi atunci era tot în cârcimă) şi a 
zis cătră Grünstein, că el va îndupleca tot popo
rul pentru steagul lui înger dacă va aveà mijloace 
şi în urma acestei declaraţiuni a şi primit pentru 
steagul lui înger 20 coroane pentru aldămaş. 

Asemenea caz criminal care are de urmări în
chisoare şi aceasta o mărturiseşte Grünstein ori 
şi când. 

Tot asemenea murdării a comis Petru Papp şi 
învăţătorul din Pm. Seliştea (nu-i ştiu numele) 
cari înşişi au descoperit despre sine multe lu
cruri de despreţuit nu numai înainte, ci şi după 
alegere. 

Şi cu regret, trebue să constatez, că astfel de 
oameni au zădărnicit şi munca alor 2 bărbaţi de 
toată cinstea Cor. Foltuţ şi P. Ciuhandu, cel din
tâi a fost şi suspiţionat în rândul prim ce e ade
vărat, dar' mai târziu m'au convins în persoana, 
că munca D-sale a fost zădărnicită de unii mişei. 

Apoi die Pinteni, comunele susamintite deciză-
toare asupra alegerii delà Ceica toate gravitează 
cătră Beiuş, orăşel cu o inteliginţa frumoasă ro
mânească, cu comitet naţional ce lucră din toate 
puterile şi totdeauna pentru cauza naţională? 

Dar' Dvoasträ inteligenţa din jur ce aţi făcut 
în interesul cauzei, aţi cerut vr'odată informaţiuni 
delà ei ori delà altul, a-ţi convenit Dvoasträ la 
olaltă vreodată spre a conzultà afacerea, orce pasj. 
Ceica) I. Botiş, preot, 1. Buda, înv., Dim. Papp, 
înv., P. Papp, învăţătorul din Selişte, 1. Moga, 
înv., A. Catone, preot, I. Popu, preot, I. Popovici, 
înv., Ardelean Jenő, preot etc. Frumos club na
ţional cu care Dta ai coatingere. Vorbit-ai cu ei 
vr'odată, dacă n'ai putut face în comună de frica 
Ungurilor, pentruce n'ai mers la aceşti colegi ai 

*) Martori : Soţia d-lui înger Soliman, Vasile Pocioian 
şi eu, etc. 

lare pe cealaltă parte, şi văzul spre mirarea mea 
tot acele urme întorcându-se din direcţia opusă. 

» Laudă D-tale Watson,* zise Holmes, după 
ce-i atrăsesem atenţiunea, » ne-ai scutit de un drum 
lung, care tot aici ne-ar fi adus îndărăt. Vino să 
mergem după urmele cari se reîntorc. « 

N'a trebuit să mergem departe. Urmele înce
tară pe pavajul de asfalt care conducea la grila
jul grajdurilor de curse din Capleton. 

Când ne apropiarăm alerga chiar un groom 
din grajduri. 

»N'avem nevoie de pierde vară pe aici,* zise el. 
»Am numai să pun o întrebare* zise Holmes, 

şi puse mâna în buzunarul vestei. Dacă aş veni 
mâne dimineaţă la cinci oare să vorbesc cu stă
pânul D-tale dl Silas Brown, nu va fi oare prea 
de timpuriu « ? 

» Doamne fereşte, el e cel dintâiu care se scoală, 
Dar şi el e aici dacă doriţi să vorbiţi cu el. Nu. 
die, acuma nu pot primi bacşişul deoarece mi-aş 
perde imediat postul dacă stăpânul meu ar vedea 
că primesc bani. După aceea, die. Când Sherlock 
Holmes băga în buzunar bacşişul care îl scosese 
din buzunar, un om cam bătrân cu înfăţişare 
sălbatică eşî cu paşi mari în poartă, cu o bi
ciuşca de vânătoare în mână. 

»Ce e, Cawson* striga el. »Nu sta de taifas ! 
Mergi şi-ţi vezi de treabă ! Şi DVoastră ce dracu 
căutaţi pe aici ?« 

»Aş dori să vorbesc numai zece minute cu 
D-ta, domnul meu* zise Holmes cu vocea cea 
mai dulce. (Va urma). 
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pfâle să-i înveţi ca cel puţin să fie atât de rafi-
naţi să voteze,|cu candidatul naţional, ceeace n'au 
Scut? 

Apoi D-le Pintér, e foarte uşor a zice, că am 
Scut şi obosit, — dar' îmi pare rău, că în defa-
jrorul Dtale şi astădată trebue a da crezământ 
numai faptelor şi rezultatului. 

Că întru cât sunt »minciuni şi scornituri în 
gradul S u p e r l a t i v « cele sus înşirate, precum şi 
«le scrise în nrul 83 al acestui ziar, se adeve-
leşte prin rezultat, le pot adeveri şi eu cu mar
tin oculari, cu documente în scris, şi multe se 
l-ţţţ adeveri pe calea judecătoriei, numai pacientă ! 
p Că eu sunt »tras-împins fără ocupaţiune şi că 
Ècajumniez înaintea publicului, că pliciisez publi-
Icul, amăgesc şi seduc cu minciuni infame, că nu 
Isunt om cinstit şi că merit a fi despreţuit* în 
privinţa asta nu cer judecata păcătoşilor, ci mă 
supun întru toate judecăţii on. public cinstit, iar 
asupra procedura' Dvoastre asemenea nu aduc 
judecată, ci o încred poporului român, eu numai 
laptele le înşir. Timp de a face personalităţi, nu am ! 

Eu cu o zi înainte de alegere (precum am spus 
ii mai sus) am fost la dl preot T. Popescu şi a 
fost deplin sănătos, iar că după aceea s'a bolnă
vit nu ştiu, şi dacă ar fi adevărat, verosimil că 
nu din oboseală în lupta electorală, deoarece nu 
s'a mişcat de acasă ; apoi că-mi doreşti şi mie 
soartèa lui T. Popescu, care posibil, după alegere 
s'a bolnăvit — şi că mă înjuri, la aceasta n'am 
fost aşteptat, eu aştept şi dau adevăruri şi fapte 
în public. Eu nu aparţin partidului înjurătorilor. 

in articolul din nrul 83, eu ca om inteligent — 
çeeace Dta negi — am bătut la uşe Ia oameni in
teligenţi, cu mănuşi şi n'am avut ţinta de-a po
negri, despre ceeace se poate convinge ori-şi-cine, 
dar' observ, că oamenii păcătoşi n'au nici jude
cată dreaptă, li-se arată tot fantome şi e de lipsă 
ca cartea neagră să le-o araţi deschisă şi munca 
de fer trebuie săvârşită cu barosul, iar la fiinţe 
•catilinare e de lipsă de Cicero, ceeace e păcat că 
«'avem. 

Dar' ca să nu ajungem acolo, ca cu altă oca
ziune să afuriseşti şi pe candidatul naţional cu 
soartea lui Augustin Kovács diu Dobriţin, iar 
•clubul naţional cu soartea partidului lui Tisza, d n 

peri mai târziu. 
Că primul articol din n-rul 83 nu l'am sub

scris, n'am făcut-o de frica numănui, ci din sim
plul motiv, că n'am voit a apărea ca om egoist, 
rolându-mi numele prin jurnale, precum n'am fă
cut-o nici până acum, — dar' dacă totuş aveţi 
lipsă de numele meu, — sunt : Cu toată stima: 

Oradea-Mare, la 1 Iunie 1906 n. 

Mihail Popa, 
student în drepl 

Delà Be iuş primim următoarea scrisoare : 
în nrul 95 al foii »Tribuna« sub titlul »Institu-
ţiunile din Beiuş « iarăşi a eşit un articol, care 
mă vatămă adânc fără să fiu meritat. 

Autorul, care îngrozindu-se de vătămările 
adresate mie nu s'a încumetat să-şi subscrie 
numele său cinstit, zice că eu aşi fi de origine 
rutean. Eu m'am născut în oraşul Sătmar, delà tatăl 
român, şi delà mama ruteană. Mama mea după 
moartea 4atălui meu a făcut tot ce-i sta în putere, 
să fiu crescut în spirit românesc, cum am şi fost 
sub îngrijirea dlui Dr. Lucaciu. 

La partidul independentist m'am aliat d i n prin
cipiu, ş i nu m'am retras de acolo, până ce nu 
ni am convins, că întrebuinţează mijloace ne
vrednice pentru ajungerea scopului partidului. 
Atunci însă am avut curajiul civic să mă de
clar tot în »Tribuna«, că eu nu mă m a i amestec 
fo politica militantă de zi, până la timpuri m a i 
dnstite. Cumcă n'am întrat încă în partidul na
ţional român, a r e cauze multe dar neegoiste. 
Purtarea bruscă şi nevrednică a unora d i n partid, 
îmi face asta şi azi peste putinţă. Au mers 
îhtr'acolo, că mi-au scris cu studenţii mei epi

stole anonime insultătoare din zi în zi mai 
dehonestătoare. 

Eu n'am tălmăcit vorbirea nimenui, ci am ţinut 
o vorbire, ce a fost opul meu. (Impurul acestei 
vorbiri îl alăturez aici, să vedeţi ce era con
vingerea mea de atunci). M'am înşelat şi eu ca 
şi alţii, dar l-am şi părăsit mai târziu pe acela, 
care rí a voit, ca să conlucrez cu el pentra cele 
făgăduite odinioară. 

De aşi fi rutean, aşi face datorinţa mea pentru 
acel popor martir, şi da, şi din Volhinia aşi aduce 
ajutor pentru el. Dar nu mă pot mărturisi ce nu 
sunt. Deocamdată zadarnic sunt dar trimis acolo, 
de unde alt fel şi dl L. ar primî bucuros unele 
ajutoare pentru Români. Ori nu e aşa? 

Pe mine mă atacă dl L. pentruca n'am votizat 
pentru dl Ciordaş, dar pe alţi domni dintre pro
fesori nu cutează să acuze, deşi ei n'au votat. 
De ce? 

Apoi Barta Ferencz, deputatul de aici n'a fost 
ovreu nici-când. E de origine neamţ, romano 
catolic. De ar fi fost jidan n'aşi fi păşit pentru 
el, deşi aşi fi îost Maghiar. 

Mă rog să binevoiţi a publica aceste şiruri 
pentru restabilirea adevărului, ai cărui servitori 
suntem. 

Primiţi die Redactor expresiunea înaltei mele 
conzideraţiuni cu care rămân al Dvoastră sincer 
stimător R. Cupar 

prof. gimn. preot gr.-cat. 
Beiuş, 1 Iunie 1906. 

A V I S . 
Rugăm pe toţi restanţierii să bine-

voiască a-şi achita abonamentul, iar 
pe cei-ce plătesc lunar, să-şi reîno-
iască abonamentul. Administraţia. 

NOUTĂŢI. 
A R A D , 6 Iunie 1906. 

— Decorat . Uu pfflegîùl serbărilor ju
bilare din Bucureşti, M. Sa Regele Carol I. 
a decorat pe dl Ioan Cionca, institutorul 
micilor prinţi, cu ordinul «Steaua Română», 
în gradul de cavaler. Sincerile noastre feli
citări. 

— Prietenia dintre ziariştii maghiari şi 
sârbi. Se ştie că ziariştii maghiari în zilele tre
cute au avut o strălucită primire — la Belgrad. 
Cel puţin aşa scriu foile maghiare. Despre aceasta 
primire ziarul «Népszava» scrie între altele multe, 
următoarele : 

»Ce nu se poate face acasă, în Balcani încă 
tot se mai poate face. 

Sârbii sunt oameni politicoşi, ne luând în con-
ziderare nici osteneală nici cheltuială, se nizuesc 
să-i trateze bine pe ziariştii maghiari, să le as
tupe gura, ca să nu scrie aşa multe nebunii des
pre Sârbi, despre regicizi, despre dinastia ridi
cată din păstor de porci. Cunosc ziaristica ma
ghiară, aşa ca pe un câine bun. Şi a fost mare 
tămbălău. Publicistica maghiară a început să le 
fie recunoscători. Scriu despre Sârbi, că aceia 
întru atâta s'au îndrăgostit de ei, încât au înce
put să cânte, «kossuth-nota» iar lui Kossuth de 
azi să-i trimită telegramă de felicitare. 

Toate aceste sunt frumoase. Noi ce e drept 
nu dăm mare importanţă acestei pretenii. Dacă 
cineva e oäspe, e lucru cuviincios, să se poarte 
politicos, iar stăpânul are datoria să fie cât mai 
afabil, să se linguşească chiar. Publiciştii sunt 
oaspeţi foarte plăcuţi în tot locul şi în tot timpul. 
Sârbii vor primi tot cu aceiaşi politeţă şi pe zia
riştii hotentoţi. 

Dar prietenia sârbească să nu-o punem 

la probă Ia astfel de ocaziuni, căci acum fie care 
e politicos, complezant şi dacă cere împrejurarea 
de dragul altora minţim chiar. Poftească ziariştii 
sârbi să întrebe pe fraţii lor din Ungaria, cum 
stăm cu prietenia? . cestea vor şti să dea des
luşiri. 

Căci a te îmbrăţişa la banchet, a fe săruta 
lângă şampanie, a jura frăţietate în societatea oa
menilor bine crescuţi, peste hotare însamnă alt
ceva, decât a fi aici acasă de naţiune străină. 
Vină ziariştii aici şi numai după aceia să pri
mească ca braţele deschise pe acei ziarişti 
cari aici tună fulgeră, contra fraţilor lor». 

— D e ce-a m u r i t In şedinţa de Miercuri a 
dietei, pe când vorbea deputatul naţionalist dr. 
Vaida Voevod, era mereu întrerupt, cu vorbe 
grosolane (deputat ungur, mă rog !) de un alt de
putat cu numele Lukács Gyula. Intre altele a 
zis : «Vă vom arăta noi voauă» ! 

N-a avut însă fericirea de «a ne arăta nouă>, 
căci l-a lovit damblaua şi Sâmbătă a şi murit. 

După moarte un deputat kossuthist se adre
sează cătră unul naţionalist, zicându-i :»Să ştii, că 
numai voi l-aţi omorît ! Sărmanul s'a prea iritat». 
Deputatul naţionaliştii răspunde; «Vezi, abea am 
început să vorbim şi deja vă răriţi ! Ce-ar fi dacă 
alt cum ar merge treburile» ? 

— Deputatul Beiuşului esce lează . Când 
vorbea în dietă deputatul naţionalist Milan Hodja, 
arătând cu argumente zdrobitoare nedreptatea 
ce se face muncitorilor, arâtând cât de deplâns 
e starea lor în ţara noastră, cum sunt de rău plă
tiţi şi cât de cu greu pot trăi, atunci deputatul B. 
Ferencz al Beiuşului, cel ales cu voturi româneşti a 
eşit din sărite şi-a spus că la aceasta poartă 
vina şi băncile române cari dau împrumut bani 
cu 20—30 °/o. Să ne însemnăm bine aceasta acuză. 

— Era nouă . Cât de cinstit se inaugurează 
era nouă, cea atât de preamărită şi lăudată de 
ziaristică maghiară, — care de altfel cândva a 
lăudat şi pe cea veche — se poate vedea şi din 
următoarea întâmplare. Socialiştii au ţinut Ia Ru
salii adunare poporală în Török-Kanizsa, unde 
aveau să vorbească despre următoarele: «Ce 
vrea noul guvern ?» «Sufragiul universal se-
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Din partea administraţiei a fost de faţă un ne
voiaş de scrietoraş, care voind să-şi arate pu
terea a spus oratorilor următoarele : » Vă fac atent, 
că împrăştiu adunarea, îndată ce veţi vorbî des
pre darea muncitorilor, despre timpul de lucru, 
despre noul guvern, şi despre miniştri». 

Nici n'a început pe bună cale să vorbească 
oratorul, când deja fuse întrerupt. Poporul adu
nat era grozav năcăjit văzând aceasta obrăznicie 
venită delà un mojic, căruia e nevoit el, popo
rul muncitor şi cinstit, să-i dea pâine. 

Scriitorul simţindu-se în o situaţie critică, a di-
solvat adunarea pe cinspre-zece minute, până 
ce a trimis după poliţie. 

Jandarmii sosiseră în nr. de 60. Şi cu asistenţa 
lor s'a ţinut adunarea. 

Apoi să mai zici, că nu trăim în era nouă? 
— Victimă al a legeri lor . Cel puţin aşa îl 

înfăţişează » Temesvári Hirlap« pe jandarmul 
Barabás András, căruia i-s'a rupt o vână în nas 
şi aşa atâta i-a curs sângele, până a murit... Iar 
vâna i-s'a rupt^în opintirea mare ce a avut-o sco-
ţând-dintr'un canal de lângă Caransebeş p'unţpreot 
român gras şi mare pe care alegătorii naţionalişti 
l-au aruncat în apă deoarece n'a votat cu steagul 
naţional... Păcat că nu spune numele acestui ne
vrednic ! 

Mai scriu că la Mehadica a ars la casa tuturor 
celor 8 Români cari n'au votat cu steagul na
ţional. 

— Limba grecească la cape la r o m â n ă 
din Paris. Statul Român susţine, cu cheltueli 
destul de mari, o biserică pentru cetăţenii săi 
cari trăiesc la Paris. Parochul acestei biserici, 
părintele Chesarie S te fano a fost acuzat că e 
grecofil şi că din timp în timp oficiază greceşte; 

I N S T R U M E N T E N E C E S A R E L A O R I - C E E C O N O M I E . 
o o o o , , C i u r u r i - K a l m á r " adevărate şi maşini pentru curăţirea sămânţelor de trifoiu. o o o 

Cele mal renumite in toată ţara şi cele mal ieftine şi de construcţia eea mal bună. 
Fabricăm din materia de prima calitate din patrie tn diferite mărimi, tn diferite construcţii, corăspuuz&toare tuturor cerinţelor economice, maşini pentru cu
răţirea grănelor, ciururi de pleavă, mânate ou mana ori ou motor. Bugăm să cereţi catalog gratuit despre noutăţile noastre do un an. La ori ce cerinţă 

• răspundem promt şi fără nici o plată. ч 1 • 

FABRICA DE MAŞINI DE GRÂNE alui KALMÁR ZS. Şl SOţUL HÓDMEZÖ-VÁSARHELY. 
Iinăril Telefenului 69. In Aimd premiat cu premiul mare ie aur. Titlu în caz argent : KALMAB-resta£jar. Nmmkrul Telefonului 6». 
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fapta aceasta fost desminţită de Metropolia din 
Bucureşti. După-ce s'a dovedit că la 14/27 
Aprilie c. dl Stefano a slujit, la capela română, 
liturgia în limba grecească, cu ocaziunea unui 
parastas pentru prinţul Vogoride — Societatea 
studenţilor români la Paris »Liga**) s'a ocupat 
în 3 şedinţe de afacerea aceasta. A fost o dis
cuţie aprigă, căci s'au găsit persoane capabile 
să justifice şi aprobe această purtare a preotului 
român, care atunci când fraţii săi îşi dau viaţa 
pentru introducerea limbei naţionale în biserica 
lor, dânsul, unul din reprezentanţii statului şi 
poporului român în străinătate, dânsul facç ser
viciu divin în limba grecească Ia altarul bisericii 
noastre. In şedinţa din urmă o asistenţă neo
bicinuit de numeroasă a decis ca preotul Stefano 
să fie rugat ca altădată să nu mai slujească gre
ceşte în capela română. Las'că moţiunea votată 
atunci puteà fi ţinută în termini mai bărbăteşti, 
mai puţin umili ; oricum, şi în forma aceasta 
doară va da de gândit părintelui Chesarie Stefano. 

*) Societatea studenţilor romani la Paris »Liga« s'a în
fiinţat la 10 Ianuarie 1906, din fuzionarea vechiului cerc 
al studenţilor români la Paris cu secţiunea Paris a Ligei 
pentru unitatea culturală a tuturor Românilor. Pentru con
ducerea societăţii a fost ales un comitet de 11 : I. Anag-
nostiade, R. Brătianu, V. Diamandi (Aromân din Meţova), 
N. Enache, D. Micescu, C. Nedelcu (poartă şi agendele 
de secretar ale soc ) , D. Partenie/'Popovici-Taşcă, S. Ra-
dulescu, M. Stefanescu, C. Tatovici (şi cassier al soc.) 

— C o n v o c a r e . In senzul §-lui 41 din statute 
convocam adunarea generală a despărţământului 
Timişoara al »Asociatiunei pentru literatură ro
mână şi cultura poporului român « pe 10 Iunie 
1906 st. n. la 3 oare după ameazi în comuna 
Topoloveţul-mare. Obiectele adunării: 1. Des
chiderea adunării prin preşedinte. 2. Raportul anual 
al comitetului. 3. Cenzurarea socoţilor. 4. Dizer-
taţiune despre urmările beţiei. 5. Stabilirea bu
getului pe anul viitor. 6. Alegerea à lor 2 de
legaţi pentru adunarea generală a Asociaţiunei. 
7. Pertractarea eventualelor propuneri. Timişoara, 
la 2 Iunie 1906. Direcţiunea despărţământului. 

— R e u n i u n e a r o m â n ă de c â n t şi m u z i c ă 
d i n L u g o j învită respectuos Ia Concertul po
pular ce-1 va da Sâmbătă la 27 Mai (9 Iunie) 
1906 sub conducerea dlui dirigent Ioan Vidu în 
PavTTOirat o te iu iu i Т С Г Л І Ш І Х І И ^ o o p n — . . 

urmeaz petrecerea dansată. 
— E x p o z i ţ i a d e cop i i d in Apo ldu l - ro -

m â n e s c . Din cauza pojarului ce a grasat în 
mod epidemic până bine de curând în comuna 
Apoldul-român şi comunele învecinate, siliţi ne 
vedem să amânăm terminul tinerei expoziţiei de 
copii pe una din zilele din toamna anului cu
rent, când expoziţia se va ţinea tot în comuna 
Apoldul-român. 

Rugămintea noastră deci este, ca domnii me
dici să binevoiască a ne răspunde cu posibilă 
grăbire la apelul, ce le-am adresat în cauza da
telor neapărată la alcătuirea programului expo
ziţiei etc. 

Fiind afacerea expoziţiei de copii de interes 
general, ne ar fi binevenite opiniunile, ce ni s'ar 
da şi din partea oamenilor pricepuţi cu locuinţa 
şi afară de comitatul Sibiiu. 

Opiniunile sosite le vom da şi publicităţii. 
Sibiiu, 26 Maiu 1906. 
Comitetul central al «Reuniunei române de 

agricultură din comitatul Sibiiu». Panteleon Lu
cuţa, prezident. Vie. Tordăşianu, secretar. 

— C a s s a d e p ă s t r a r e (Reuniune). In Sălişte 
(comitatul Sibiiu) a binevoit a se înscrie în şirul 
membrilor fundatori ai «Reuniunei sodalilor ro
mâni din Sibiiu» cu taxa de cor. 100 vărsată la 
cassa Reuniunei «Patria» din Blaj a fost prima, 
iar «Cassa de păstrare din Sălişte» este a 2-a 
între băncile, noastre înscrise în şirul membrilor 
fundatori ai Reuniunei amintite. 

— Magaz in d e s to fă d e fabr ică , Leichner 
şi Fleischer, Pécs. In magazinul esclusiv de stofă 
de fabrică se află de vânzare 3 metri stofă de 
lână pentru întreaga îmbrăcăminte bărbătească, 
delà 3"30—-4-40—6-60 floreni în sus până la cea 
mai fină. 

Pentru provincie trimitem bucuros p r o b e . 
Leichner şi Fleischer, Arad, Szabadság-tér 17 Te
lefon 475. 

— Corecţii pe hârtie calitate foarte fină 
100 bucăţi cu 1 cor. 1000 bucăţi 9 cor 
se poate căpăta în Librăria lui Ingusz J. şi 

fiul Arad. 

Economie. 
Arad, 6 Iunie 1906. 

Stârpiţi fluturii a lbi! Trebue să spunem, că 
foarte mulţi gospodari cari au pomete mari sau 
mici nu şi-au dat de fel silinţă ca să curăţască 
pomii, aşa că n'or aveà de ce să se mire dacă 
pomii nu li-or rodi cum se cade şi vor căpăta aşa 
răsplata cuvenită pentru indolenţa lor. Dară e su
părător, că şi alţi gospodari sirguincioşi, cari şi-au 
curăţit pomii cum se cade, dar' cari din nenoro
cire sunt vecini cu cei leneşi, au suferit o pagubă 
mare, că ne având omizile destulă hrană pe po
mii celor dintâi se duce la vecini şi le fac şi lor 
stricăciune. Ar fi deci tare bine ca să înceapă toţi 
ceice au pomete, sau dacă au şi numai un pomi-
şor lângă casă, să prindă şi să omoare fluturii 
cei albi, cari sunt aşa de uşor de prins dimineaţa 
şi sara. Cel mai bine e, să pună pe copii la acest 
lucru. Totodată să caute să nimicească grămăjioa-
rele de ouă gaibine, cari sunt aşezate pe frunzele 
pomilor. Mari merite şi-ar puteà câştiga învăţă
torii pe acest teren, îndemnând pe şcolari ca să 
prindă cât de mulţi fluturi şi de sigur conziliul 
cultural n'ar întrelăsa să răsplătească munca lor. 

La cursul de albinărit ce se va ţinea în 
luna lui Iunie în stupăria statului din Gödöllő 
şi despre care curs am scris şi noi în unul din 
Nrii din urmă ai foii noastre, a fost primit şi 
preotul Ioan Jucos din Zârveşti, lângă Caran
sebeş. După cum suntem informaţi, în anul a-
ceşta a petiţionat un număr foarte mare de 
preoţi şi ne bucurăm a puteà constata, că între 
aceştia, aproape străini, se află şi un preot ro
mân. Părintele Jucos este un zelos colaborator 
la foaia noastră şi cetitorii noştri îl cunosc foarte 
bine din seria de articoli instructivi publicaţi în 
«Economia». Dsa însuşi este stupar practic şi 
prin studiu neîntrerupt şi prin experinţele sale 
proprii a ajuns azi prefect în acest ram de eco
nomie. La modesta sa parohie dispune de o stu
pină de model, care adeseori este cercetată de 
cătră cei mai mari stupari delà noi. Suntem con
vinşi, că părintele Jucos îşi va validità şi acolo 
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tigà şi cunoştinţe noui, pe cari apoi le va pune 
în serviciul poporului nostru delà sate. («Econ.») 

Decis iuni m e r i t G r i c e de interes pentru eco
nomii noştri. Pentru pagube suferite la fâneţe 
prin secetă îndelungată nu se poate încuviinţa 
nici o scădere din dare. Pe locurile designate 
pentru a îngropa mortăciunile nu este iertat a 
cultiva bucate cu nutremânt pentru oameni sau 
animale. Pentru lucrătorii industriaşi, cari sufere 
de un morb acut, stăpânii lor n'au să supoarte 
cheltuelile ivite prin morbul lor, dacă se dove
deşte, că au fost angajaţi morboşi. Acela, care 
e încrezut cu conducerea lucrărilor de treerat, 
în calitatea aceasta este îndreptăţit a face toate 
acele dispoziţiuni urgente, fără cari lucrările nu 
se pot săvârşi cu succes, între altele şi înlocui
rea lucrătorilor ieşiţi din lucru până la mai de
parte dispunere din partea proprietarului maşinei 
de treerat. Proprietarii maşinelor au să răspundă 
pentru urmăriie astoifel de înlocuiri şi atunci, 
dacă înlocuirea aceasta s'a întâmplat fără ştirea 
şi fără consimtă mântui lor." ~ X ^ ^ ^ 

Bursa de mărfuri ş i efecte |din Budapesta. 
Cota oficială pe ziua de 5 Iunie. 

INCHEEREA LA 12 ORE : 

Orâu pe Oct. 1906 (100—clgr.) 
Secară pe Octomvrie 
Orz p e Octomvrie 
Cucuruz pe Iulie 
Orâu pe Aprilie 1097 

15-58-15-60 
12-96-12-98 
13-04-13-06 
13-10-13-12 
16.16—16-18 

INCHEEREA LA 5 ORE : 

Orâu pe Octomvrie 1906 
Secară pe Octomvrie 
Ovăs pe Octomvie 
Cucuruz pe Iulie 
Orâu pe Aprilie 1907 

1 5 . 6 6 - 1 5 6 8 
12-96-12-98 
13-10—13-12 
11-50—11-52 
16-22—16-24 

Bursa de bucate din Timişoara. 
Qrâu : 78—100 klgr. 

« 79—100 « 
Secară : 100 « 
Orz: 100 « 
Ovăs mercantil 100 klg. 

Cor. 14-80—14-90 

12-20—12-30 
13-50—13-60 
14-10—14-20 

Ovăs cernut 100 klgr. 13-30—13-30' 
Cucuruz nou 100 « 13-00—1310 

« vechiu 100 klgr. —• 

Preţul a lcoo lu lu i în Arad. 
Alcool rafinat în mare Cor. 

brut 
« mic 
« mare 
« mic 

158"--
160--
156--V 

158-— 

Târgul de porci din Kőbánya. 
De prima calitate ungară : Bătrâni, grei părechea în greu-' 

täte peste 400 klgr. fii. ; bătrâni mijlocii, pare»; 
chea în greutate 300—400 klgr. — fii. ; tineri grei în greu
tate peste 320 klgr. 125—127 fii. ; caliltate sârbească: «el 
părechea peste 260 klgr. 120—126 fii. ; mijlocii părecneai 
240—260 klgr. greutate 121—122 fii. Uşori până la Щ 
kgr. 116—118fil. 

TELEGRAME. 
Rojdestvensky pe banca acuzaţilor. 

Petersburg, 5 Iunie. După o lungă cerce-
tare, admiralul comandant al flotei ruse ni
micite la Ciusima, a fost eri adus înaintea 
conziliului superior de răsboi. Acuzarea ct 
i-se aduce e că prin lipsa de pricepere k 
conducere şi a lipsei de curagiu a pricinuit 
perderea acelei mari lupte. E probabil că-, 
vor osândi la deportare în Siberia. 

Redactor responsabil : Sever Bocu. 
Editor proprietar : George Nichin. 

C u l t i v a r e a p a r u l u i . Cea mai obvenientă 
cauză a căderii părului, după cum a dovedit-o cei mai re
numiţi medici, e însuşi mătreaţa, cei ce sufăr de acest morb 

în timpul cel mai scurt devin 
pleşuvi, dooare-ce mătreaţa slă
beşte perii şi uscă rădăcinele pă
rului. Nenumăraţi medici experji 
din patrie şi străinătate recomandă 
„spirtul de păr PETROLIN", 
despre ce prin epistole de recu
noştinţă se arată că după o fo
losire de câteva zile împiedecă 
m o r b ^ e cap si m mod avanta-

gios ajută la creşterea de nou a părului. La cumpărare 
sITfiţi cu băgare de samă la s imbolul d e mai sus . Ori 
cejalt spirt adus în circulaţie e numai o imitare şi falsifi
care stricăcioasă. Se capătă numai la pregătitorul : Droge
ria şi laboratorul de cosmetică K . o t- á n i ş i 
\ V r a c h s m a n n , S z a . t o a d . l c a . . 

M a g a z i n p r i n c i p a l la farmacia F ö l d e s 
K e l e m e n . Se poate căpăta şi în prăvălia de toalete 
alui H e g e d ű s G y u l a . 

A N U N Ţ . 
O văduvă română şi cultă se 

recomandă de ménagera la un 
domn singuratic în provinţă ori 
străinătate (România). 

Ofertele să se trimită la red. 
«Tribuna». 

In cancelaria notarială din Meteşd din 15 
Iunie pe lângă un salar corăspunzător se 
primeşte un tinăr notar diplomat, sau adiunct 
cu praxă bună. Condiţiunile le voi comunica 
după primirea concursului. 

Ioan Cismaş, 
not. cerc. 

up Meteşd. 

A apărut şi se află de vânzare Ia admi
nistraţia »Tribunei»: 

Chestiunea 
De Br. E ö t v ö s József, 

tradusă de Sever Bocu. 
Preţui 2 coroane plus. 10 fileri porto. 

http://Sza.toad.lca
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Unde se adună R o m â n i i ? 

La liilul MM щ" 
din strada Boczkó (spre calea Cetăţii) 

care e aranjat din nou în modul cel maî modern, 
cu odăi curate, foarte elegante şi foarte eftine. 

Unde e locul de întîlnire al 
inteligenţei române în deosebi ? 

In restaurantul hotelului 
» Vulturul negru* al luî Pasca. 

Unde poţî căpăta bere veri
tabilă de — Schwechat? 

In restaurantul >Vulurul 
negru « al lui Ignatie Pasca. 

Unde poţî afla, în Arad, cele 
maî bune vinuri şi beuturl ? 

In restaurantul Vulturul 
negru* o o o o o o o o 

Unde poţî căpăta, în Arad, 
cele maî bine gătite mâncări ? 

Tot la >Vulturul negru*, la 
restaurantul luî Ign. Pasca! 

Şi tot acolo, în fie-care Sâmbătă, se capătă 
cîrnaţî proaspeţi şi carne de porc. Abonamente 
se fac cu preţuri din cele maî convenabile. 

Serviciul prompt ţi conştienţios I 

jt 
Berger Gyula 

= farmacia 
„la Sta Eli-
sabeta" = 
= ARAD. 

Recomandă mult căutatele sale preparate: 
Săpunul spermacetic »8f. Elisabeta « c n e f e c t siwr asupra р ѳш, P r e -

cum şi contra pistruilor ca mijloc 
- — o bucată mare 6 0 flleri. 

de Infrumseţare şi reconstruirea pelil : 

articol admirabil pentru menţinerea fru
museţii, de tot inofensiv. Se poate căpăta 

Apa de dinţi »Sf. Elisabeta < 

Pudră >8f. Elisabeta* (roza) 
In coloare albă, roza şi crem: — —' ' — — — o cutte 90 flferb 

recomandabil In special celor ou dinţii 
ral. Rumeneşte gura, întăreşte gingiile, 

sistează durerea de dinţi şi opreşte stricarea dinţilor : — un flucon 9 0 fll. 

Articol foarte iubit 
de dame. Se poate 

căpăta în coloare albă şi roşie. — Un flacon mic 1 cor. , unu mare 2 cor. 

Leac cu efect sigur con
tra reumeî, răcelii, ischias, 

deasemenea contra durerii de cap, câteva fricţiuni ajung, pentru ca si cea 
mai mare durere să Înceteze. Un flacon mic 1 cor. , un flacon mare 2 cor. 

Sistează căderea părului şi formarea 
de mătreaţă o Împiedecă radical. — 

Preţul : — — — — o sticlă mică 1 cor. , o sticlă mare 2 cor. 

foarte un-
mare 2 cor. 

Apă de iorgovan pentru frumuseţe >8f. Elisabeta < 

Leac contra reumeî şi răceleî >Sf. Elisabeta* 

Spirt pentru păr »Sf. Elisabeta < 

Alifie DentrU Dăr. Promovează creşterea părului şi 11 face 
— - duios. — Un flacon mic 1 cor., unul m 

Ceai minunat pentru pept »8f. Elisabeta* c o n t r a t n s e î > troahnei, м-
r I i r gurilor de stomac şi boa-

lelor de gât. — — — — — — — O cutie 80 flleri. 

Eter pentru bătături. ? £ Ш п г & l n . V ^ T ^ J ^ ^ T ^ ^ T 
bătucire a pielei, ori bătături. O sticlă ѳ de 

ajuns pontru delăturarea celor mal mari bătături. — O sticlă 70 flleri. 

Apoi, tot felul de aromatice, specialităţi din ţară 
şi străinătate, medicamente pentru animale, pen 

= = tru porcî, vite şi galiţe. ======= 

* Avem onoare a cunoştinţa onoratul 
public, precum şi pre stimaţii noştri 
clienţi, că din cauza ridicării chiriei 
prea mare de prăvălie, suntem siliţi a 
ne strămuta prăvălia noastră de acum 

din Andrássy-lér nr. 22 

în Szabadság-tér nr. 14 
„LA CIZMA ROŞIE" 

( l â n g ă f o s t u l P O R T E R ) . 

Având în vedere şi mai departe a servi 
onoratului public cu marfă bună şi preţuri mo
derate, rog totodată a luà la cunoştinţă strămu
tarea prăvăliei şi a ne da şi mai departe spri
jinul D-Voastre. 

Cu stimă: 

Iustin Olariu 
conducătorul Societăţii Călţunarilor 

Aradi Gzïpészek Termelő Szövetkezete. 

асхасасхэсхх хжхххювхн 
F r i d e r i e I l o n i g 
Turnătorie, fabrică de clopote şi metal, 

arangeată pe motor de vapor. 

A r a d , s t r a d a R á k ó c z i N r . 1 1 - 2 8 . 
S'a f o n d a t l a 1840. 

P r e m i a t l a 1 8 9 0 c u c e a m a i m a r e 
m e d a l i e d e s t a t . 

Cu garanţie pe maî mulţi ani şi pe 
lângă cele mal favorabile condiţii de plutire 
— recomandă clopotele sale cu patentă ces. 
şi reg. invenţie proprie, cari au avantagiul 
cu faţa cu orï-сѳ alte clopote, la turnarea 
unul şi aceluiaşi clopot tare şi cu sunet adânc 
— se face o economie de 20—50% la 
greutatea metalului. 

Recomanda tot-odata clopote de fer, 
ce se pot învîrti şi postamente!Î de fer, prin-

a căror întrebuinţare clopotele se pot scuti de erepat şi 
chiar şi cele mal mari clopote se pot trage fără-ca să se 
clatine turnul. 

Recomanda apoi transformarea clopotelor vechi în coroana 
de fer, ce se poate învîrti, cum şi turnarea din nou a clopotelor 
vechi, sau schimbarea lor cu clopote noua pe lângă o supra-
solvire neînsemnată. 

Liste de preţuri şi cu ilustraţiunî — la dorinţă se 
trimit gratis. 
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Picăturile balsamatice „МАША-RADNA" 
pentru rănî şi stomac, ajută iute şi sigur în multe boale, ca cL ex. dureri, colicî de stomac, 
boli vechï de stomac şi lipsei de apetit, contra reumeî, junghiurilor, colice şi durere de cap, 
estem la răni timpurii, la sgărieturl, la scrintell şi ruperi de oase, contra reumei şi durerei de oase. 

Un flacon: preţul 3O fii., 10 flacoane Cor. 3.— francat. 

Past i le le - S E N E G A 
Medicină sigură contra tusei, troanel, răcelii, influenţii. Cutia 1. Cor., 10 cutii franco 8. Cor. 

Se poate căpăta la K o s s u t h Pal, SxViX M á r i a , gyógyszertára, Arad, Boros-Béni-tér 15 sz. 
O scrisoare de mulţămită. 

Stimate domnule apoteoar! Pentru admirabila DV tee Întări
toare de stomac nu Vă pot mulţumi din destul şi regret că nu o 
pot recomanda în deajuns pentru a fl cunoscută binefacerea eï. Doi 
oolegl al mei Vă vor comanda zilele astea câte-va pachete din teea 
„CENTAURIA.". Eu Vă mulţumesc şi Vă rog a-ml mal trimite încă 
nn pachet mare pentru ceste 2 cor. Cu stimă : Ion Luca, înv. 

Cel mal minunat întăritor de stomac ! 
Depărtează frigurile stomacale, colicele, 

lipsa de scaun, diaree, răceli şi multe alte boale diferite. 

t 
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R E S T A U R A N T U L 

TÓTH EWDPE 
Am onoare a atrage atenţiunea p. t. pu

blicului asupra fostului restaurant 

K A S S 
acum preluat de mine şi remaniat după cele 

mal moderne cerinţe. 

Cele mal fine şi mal bune băuturi, precum 
vinuri, licherurî, şampanii, se pot căpăta aici. 

Mâncările restaurantului nostru sunt neîntrecute. 

О л r\ Seară de seară musica cea mal f\ f\ Ci 
U U bună dilecteaeft pe oaspeţii mei. U U U 

Serviciu prompt, curat Л Л П 
şi «onştienţioe. U U U 

Abonamente se fac «n 
preţuri moderate. 

Cu deosebită stimă 

T ó t h E n d r e 
restaurantier. 

Г B 

Siriipiil carpatian 
pen t ru pept 

al lui B a r c s a y ! 
Cu fier, calciu şi sirup de brad. 

Acest sirup, ce se întrebuin
ţează cu succes de 30 de ani, 
e admirabil medicament con
tra tusei şi asudare! de noapte. 
Promovează pofta de mân
care, nmnrea şi mistuirea; 
întăreşte şi întinereşte corpul. 
Bărbaţii şi eopiiî, îi pot fo
losi fiind-că are deosebită 
influinţă asupra sîngelul şi 
«Q» formare! oaselor. <g» 

Preţul unuî flacon 80 cr. 

Se poate căpăta numai la 
fäffy spiţăria lui 

B a r c s a y K á r o l y 

m S z e g e d , Széchenyi-tér 12. щ 

JBogat asortiment de ШтрЪ de casă si candelabre. 
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Prăvăliei ffWä. 
Palatul minoriţilor. No. telefon 8 3 8 . 

Distins cn premiul I ta 6 exposiţii 

Lumina nouă ! Noutate ! 

Z _ N N 

Atelier: 
Casa proprie. — No. telefonului 321 . 

Pistins cn premiul I la 6 exposiţii 

Lumina nouă ! 

Pe teren gazopiric 1 M J Î . M

W la care laminarea a 75 de luminări, costă mal puţin decât lampa cu petroleu 20 
i »K IGlTIllG ТЛиРРиПІчТіи Şi c a r e P o a t e fi aplicată la orice candelabru ori lampă de masă; prm ceea-ce 

cel mai bun succes | / | | I M | / I | | | Г . | l . f l l l IÍIIIfl cu 3 0 ° / 0 avem luminat mal frumos şi 5 0 ° / 0 cruţare de petroleu. Recomand 
1-a avut până acum 1ЦШ|іи 111U1 UUU1U11U, a c e a g t a în atenţia cafegiilor, birtaşilor, cancelariilor celor cu afaceri şi privaţilor. 
Singurul magazin e al meu, unde răspund punctual şi efeptuesc orice comandă. Cu stimă : K o h n JOZSef« 

Mare magazin de ustensiU şi articole casnice. 
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TIPOGRAFIA GEORGE NICHIN, — ARAD. 


